Meno a priezvisko:

Skola: Skola pre mimoriadne nadané deti a Gymnazium
Skolsky rok/blok: /

Predmet: Fyzika

Trieda:

Priklady a otazky

Vnutorna energia, praca, teplo

Otazky:
1. Co je to termodynamicka ststava ?

Ako si mozu telesa vymieniat’ energiu s okolim ?

Co je to celkova energia sustavy ?

Co je vniitorna energia sustavy a ako sa da zmenit'?

Co je to tepelna kapacita ?

Co je to merna tepelna kapacita ?

Ako vyjadrime mnozZstvo tepla prijaté (odovzdané) sustavou ?

Vysvetlite kalorimetrick(l rovnicu (zmie$avacie pravidlo).

Vysvetlite kalorimetricku rovnicu (zmieSavacie pravidlo) s kalorimetrom.

0. Vysvetlite prvy termodynamicky zakon.

S0P LR LD

Zamyslite sa nad kratkym kvizom: Ak plati T(K) = t(°C) + 273,15, potom ktory z vyrokov plati ? (41 bod / 8bodov)

1) Teplota 0°C je
A) -100°K

B) 0°K
C)273,15K

2) Teplota -273,15°C je
A) teplota tuhnutia hélia
B) absolutna nula

C) nezmysel

3) Teplota 185,2 °C je
A)-852 K

B) 458,35 K
C)358,35K

4) Teplota 0 K je
A) nezmysel
B)-273,15°C

C) 273,150°C

5) Ziak tvrdil ,, Teplota vody sa zvysila o 20°K.“ V
skutocnosti sa zvysila

A) 020°C

B) 0 293,15°C

C) 0253,15°C

6) Teplota —1273,15°C je
A) teplota tuhnutia vodika
B) nezmysel

C) 73,15K

7) Teplota 290 K je

A) teplota zdravého ¢loveka
B) 290°C

C) 16,85°C

8) Teplota 373,15K je
A) teplota varu vody,
B) nezmysel

C)0°C

Priklady (VnGtorna energia, praca)
1. Kovova gulicka s hmotnostou 0,1 kg spadne volnym padom z vysky 20M do piesku. O aka hodnotu vzrastie vnitorna energia gulicky

a piesku ?
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2. Drevena kocka s hmotnost'ou 5kg je vrhnuta rychlostou 10— po drsnej vodorovnej podlozke a vplyvom trenia sa zastavi. O akii hodnotu
S

vzrastie vnitorna energia kocky a podlozky ?
3. Lopta s hmotnostou 400g spadla vol'nym padom z vysky 10M na vodorovnii podlahu a odrazila sa do vysky 6M . O akii hodnotu
vzrastla pri naraze lopty na podlahu vniitorna energia lopty a podlahy ?

m

4. Tenisova lopticka s hmotnost'ou 589 narazila vodorovnym smerom na zvislii stenu rychlostou 90— a odrazila sa rychlostou 60— .
O akt hodnotu vzrastla pri naraze vnttorna energia lopty a steny ?
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5. Kameti s hmotnostou 0,5 kg vrhnuty zvisle dole z vysky 20M rychlostou 18— dopadol na zem rychlostou 24— . Vypogitajte pracu

S S
vykonanu pri prekonavani odporu vzduchu a prirastok vnutornej energie kamena a okolitého vzduchu.

. m . . m .
6. Strela s hmotnostou 109 pohybujuca sa rychlostou 400— , prestrelila dreventi dosku a po prielete mala rychlost 200 — . Vypogitajte,
S S
o aku hodnotu vzrastla vnutorna energia strely a dosky.
m

7. Teleso s hmotnost'ou 3kg sa pohybuje po vodorovnej rovine s rychlostou 3— a narazi na druhé teleso s hmotnostou 2kg , ktoré je pred

S
zrazkou v pokoji. Po zrazke sa obe telesa pohybuju spoloéne. Urcte prirastok vnitornej energie telies.



Priklady (Tepelna kapacita, kalorimetricka rovnica)

2. Anglicky fyzik J. P. Joule (1818 — 1889) sa pokusil ur¢it mernu tepelnu kapacitu vody. Pri svojom pokuse pouzil dve zavazia,
kazdé o hmotnosti 14 kg a nechal ich klesat’12 krat za sebou z vysky 2 m do nadoby s vodou. V nadobe bola voda s hmotnost'ou
6,7 kg. Pri pokuse sa teplota vody zvysila o 0,24 K. Ak hodnotu mernej tepelnej kapacity vody zistil?

3. Ocel'ové ty¢ ma tepelni kapacitu C = 1,5.10°J.K™". Ako sa zmeni jej teplota, ak
a) prijme teplo Q,;=25.10°J
b) odovzda teplo Q, = 0,45.10°]

4. Vypotitajte za aky ¢as sa ohreje ponornym vari¢om voda z 15°C na teplotu varu vody, ak objem vody je 150 cm®. Prikon vari¢a
je 500 W a jeho uginnost’ 95%. c(H,0) = 4180 kg' K.

5. Do vody s hmotnost'ou 2,5 kg a teplotou 15°C bol vloZeny ocel'ovy valéek s hmotnost'ou 0,9 kg s teplotou 300°C. Aké bude
vysledna teplota vody a valéeka po dosiahnuti rovnovazneho stavu.

6. Pat’ ocelovych platni s celkovou hmotnostou 7 kg bolo zohriatych na 910°C a ponorenych do oleja s teplotou 10°C. Kol'ko
litrov oleja musime pouzit’ do kaliaceho kiipela, aby sa teplota kupel’a ustalila na teplote 190°C.

7.V nadobe je 0,42 kg vody teploty 20°C. Ak prilejeme do nadoby este 0,9 kg vody s teplotou 70°C zistime, Ze vysledna teplota
po dosiahnuti rovnovazneho stavu je 50°C. Aka je tepelna kapacita nadoby ?

8. Do nadoby C =2 J.K' bola naliata voda s hmotnost'ou 0,4 kg a teploty 17°C. Do nadoby bol vlozeny valéek z neznameho
materialu o hmotnosti 0,124 kg a teploty 64°C. Teplota sustavy sa vyrovnala na 19°C. Z akého materialu je valéek? Pouzite
tabul’ky!

9. Pri zmie8ani 20 litrov vody 12°C teplej so 40 litrami vody 80°C teplej, uniklo do vzduchu 420 kJ tepla. Ur¢ite vyslednu teplotu
vody!

10. Teleso s hmotnostou 1kg kiZe po naklonenej rovine dlhej 21m, so sklonom 30°. Rychlost, ktorou teleso optist'a naklonent
rovinu je 4,1m.s™, Uréite celkovii zmenu vniitornej energie a naklonenej roviny.

11. Voda s hmotnostou 1kg sa zohriala z teploty 0°C na 100°C a prijala pri tom ur¢ité teplo. Porovnajte toto teplo s
a.) potencidlovou tiazovou energiou tohto telesa vo vyske 10km
b.) kinetickou energiou tohto telesa pri rychlosti 100m.s™.

12. Aké teplo prijme olej (¢ = 1,7.10°1.kg"'K™") s objemom 21 a hustotou 910 kg.m™ pri ohriati z 20°C na 65°C.

13. Vypotitajte za aky Gas sa ohreje voda potrebna na uvarenie $alky kavy. Objem vody je 150cm’, zagiato¢na teplota 15°C,
vysledna 100°C. Prikon vari¢a je S00W, uginnost’ 95%.

14. Pri ststruzeni sa obrabaci ndz aj suciastka zohrievaju, preto sa musia chladit’ chladiacou kvapalinou. Tepelny vykon kvapaliny
je 50kJ.min™". Kolko litrov chladiacej kvapaliny treba na jednu hodinu ststruzenia, ak hustota kvapaliny je 980 kg.m™, po¢iatoéna
teplota 20°C , kone¢na 60°Cac=3,9kJ .kg'lK"1

15. Olovena strela letiaca rychlostou 100 m.s™ dopadla na nehybnu drevent dosku a uviazla v nej. Uréite prirastok teploty strely,
ak 50% jej kinetickej energie sa po naraze na drevo zmeni na jej vnutornti energiu. ( ¢(Pb)= 129 J.kg" . K™")

16. Automobil mé §tvorvalcovy motor s vykonom P = 52 kW. Uréite u&innost motora , ak pri rychlosti v = 120 km.h"'spotrebuje
na drahe 100 km 15 litrov benzinu.
H — vyhrevnost paliva = 46MJkg™, p — hustota paliva=700 kg.m™

17. Urcite hmotnost’ strelného prachu potrebného na to, aby strela s hmotnostou 50 g pri zvislom vystrele z pusky dosiahla vysku
2 km. Uéinnost je 15%, vyhrevnost 2,94 MJ.kg"'. (Odpor vzduchu zanedbat)

18. V zvislom valci je pohyblivym piestom s hmotnost'ou 1,5 kg uzatvoreny plyn. Plyn prijal od okolia teplo 13 J a sucasne
zdvihol piest 0 20 cm. Ako sa zmenila jeho vnatorna energia?

19. V Zeleznej nadobe (cre = 452 L.kg'K™") s hmotnostou 0,1kg je voda (cpo = 4180 J.kg' K ™") s hmotnostou 0,5kg a teplotou
15°C. Do nadoby bolo vlozené hlinikové (c = 896 J.kg'.K™) a olovené (cp, = 129 J.kg'K™) teleso s celkovou hmotnostou
0,15kg a teplotou 100°C. Po dosiahnuti rovnovazneho stavu sa teplota vody zvysila na 17°C. Uréite hmotnost’ hlinikového (x) a
hmotnost’ oloveného (y) telesa.


http://sk.wikipedia.org/wiki/James_Prescott_Joule

